I | Funkcesin acos deﬁnujeme obrazkem jednotkové kruznice. Uhel @ se

pocita od kladné vodorovné poloosy proti sméru hodin. Z obrazku vykoukejte
nasledujici:

1. Cemu se rovna sin” @ + cos® ? Zalezi to néjak na @?

2. Proc jsou funkce sin a cos periodické po 27? Tedy: pro¢ sin(p + 27) = sin @
a cos(@ + 27) = cos @?

3. Nakreslete podobny obrazek pro thly 37/4 a —27/3. Jaka budou znaménka
sinu a kosinu v téchto thlech?

4. Co se stane se sinem, kdyz ahel zvy$ime (nebo snizime) o 7? A co s kosinem?
s. Pro jaké thly jsou tyto funkce definované? Jakych vsech moznych hodnot mohou nabyvat, kdyz do
nich dosazujeme viechny mozné ahly?
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2 | Definujeme téz funkci tangens: tgx = 55, @ kotangens: ctgx = . Dovedete nakreslit

hodnotu tangenty do obrazku s jednotkovou kruznici, opét jako néjakou délku? (Zkuste pouzit po-
dobnost trojuhelnika.)

3 | Maji tangens a kotangens vZdy smysl, nebo nékdy nejsou definované? Jakych viech hodnot
mohou nabyvat? A jak je to s jejich periodicitou?

4 | Jaké jsou hodnoty funkdi sin, cos, tg a ctg pro thly o, 7/2, 7 a 37/2? Snadno to vykoukate
z obrazku s jednotkovou kruznici.

$ | Nakreslete si ctverec o strané 1 a rozdélte ho jednou thlopfickou na dva trojihelniky. Jaka je
délka té uhlopricky? Vypoctéte pomoci ni sin, cos, tg a ctg thlu z/4. (MiZe se Vam hodit vzit jeden ten
trojuhelnik, trochu ho zmensit, aby mél pfeponu 1, a néjak ho napasovat do obrazku s kruznici.)

6 | Nakreslete si rovnostranny trojuhelnik o strané 1 a jednou vyskou ho rozdélte na dva trojahel-

niky. Jakd je délka té vysky? Vypoctéte pomoci ni hodnoty funkei sin, cos, tg a ctg pro thly ¢ a 5.
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7 | PiesvédCte se o tom, Ze o = 1 + tg~ x. Um¢li byste vyjadfit i sin” x jen pomoci tangent x?

A jak by to vSechno vypadalo, kdybyste méli misto tangent pouzit kotangenty?

8 | vysli jste rano z domu pod asimutem 60° (to je thel mezi smérem Vasi chiize a smérem k seve-

ru méfeny po sméru hodin, tedy ,,opaéné). Sli jste rovnou za nosem jeden kilometr; pak jste se otoéili
pfimo smérem na sever a pokracovali pil kilometru. Nakonec jste se otocili o 135° doleva a $li jste zase
pfimym smérem dva kilometry. Jak daleko od domu budete? A pod jakym asimutem mate dim hle-
dat? (Zkuste si nakreslit obrazek. Udélejte prosim vypocet na papife, ale nakonec klidné zadejte Vase
vysledky do kalkulacky, at mate ¢iselnou predstavu.)

9 | Pomoci obrazku vpravo zjistéte, jak se da vyjadfit sin(a + )
a cos(a + f3) pouze pomoci sin &, cos «, sin 2 a cos 4. Pokud nevite, jak
zacit, zkuste nejdriv doplnit vSechny ahly, pak postupné doplnujte strany
(za¢néte v tom trojihelniku, kde je strana o délce 1) a pak zjistéte, jaké
délky na obrazku jsou rovny sin(a + /) a cos(x + ).
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Pouzijte pfedchozi vzorce na vyjadreni sin 2x a cos 2x.
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II | Ze cvideni 1 vite, kolik je cos* 5 + sin” 7, a z pfedchoziho zase
X
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znate cos” 5 — sin” 3. Se¢tenim a odec¢tenim zkuste vyjadrit cos® 5 a sin* 2 pomoci sina a kosint x.
Dostanete takzvané vzorce pro polovicni argument. Zkuste taky spocitat tg* 3 a ctg” 2.

I2 | Kdyz uz znite vztahy pro sin(x + y) a cos(x + y), dok4zali byste z nich spoéitat i tg(x + )?
Vyjadrete ho jen pomoci tg x a tg y.

I3 | Nakonec si zkuste odvodit i vzorce pro soudet sinti a kosintl. Napiste si pod sebe sin(x + )

asin(x — y), sectéte a odectéte. Pak udélejte totéz i s kosiny. Z vysledka byste méli uz snadno vykoumat,
¢emu se rovnaji soucty sin 4 + sin b a cos 4 4 cos b a rovnéz souciny sin 4 sin b, cos a cos b, sin 4 cos b.




